王毅:一個中國原則是維護台海和平的定海神針

香港文匯報訊 據新華社報道,5月20日,中 共中央政治局委員、外交部長王毅在阿斯塔納 出席上海合作組織外長會議期間,就台灣地區 「5·20就職儀式」闡明了中方嚴正立場,強調 一個中國原則是維護台海和平的定海神針。

一個中國原則不可違

王毅指出,一個中國原則不可違。世界上只有 一個中國,台灣是中國的一部分,這是歷史和法 理事實。無論台灣島內局勢如何變化,都改變不 了這一事實。近來,包括上海合作組織成員國在 内的許多國家政要和各界人士密集發出恪守一個 中國原則的正義之聲,堅定支持中方反「獨」促 統的正義事業,再次說明國際社會堅持一個中國

原則的基本格局不可撼動。任何人妄圖挑戰一個 中國原則,都將以失敗告終。他們每興風作浪一 次,國際社會堅持一個中國的共識就鞏固一分, 對中方立場的理解支持就增進一分。這就是得道 多助、失道寡助的道理。

「台獨」分裂行徑不可行

「台獨」分裂行徑不可行。1943年的《開羅 宣言》和1945年的《波茨坦公告》,明確規定 把日本竊取的中國領土台灣歸還中國,這些具有 國際法效力的文件是戰後秩序的組成部分,是國 際社會的集體記憶。「台獨」分裂行徑,構成對 國際秩序最嚴重的挑戰,是對台海現狀最危險的 改變,也是對台海和平最重大的破壞。一個中國

原則是中國發展與世界各國關係的政治基礎和前 提,也是維護台海和平的定海神針。

中國統一的大勢不可逆

中國統一的大勢不可逆。中華民族有着國土 不可分、國家不可亂、民族不可散、文明不可 斷的共同信念,這是中國終將統一、必將統一 的歷史必然和內在邏輯。台灣問題是中國的內 政,實現國家完全統一,是全體中華兒女的一 致要求,也是任何勢力都無法阻擋的歷史大

中國外交部發言人汪文斌20日在例行記者會 上答問時表示,無論在法律上還是在事實上, 台灣都是中國不可分割的一部分。

汪文斌表示,美方一些人惡意散布聯大第 2758號決議「未解決台灣地位」、「不禁止台 灣有意義地參與聯合國系統」等謬論,試圖通 過翻炒「台灣是中國的一部分」這個國際社會 早已徹底解決的問題來否定聯大第2758號決 議、否定一個中國原則。這種開歷史倒車的行 為,不僅是在挑戰中國的主權和領土完整,也 是在挑戰國際正義和良知,挑戰戰後國際秩 序,既十分荒謬,也十分危險。

汪文斌說,中國終將統一,也必然統一,這 是任何人、任何勢力都阻擋不了的。「我們正 告美方一些人,時代潮流浩浩蕩蕩,順之則 昌,逆之則亡。挑戰一個中國原則終將被時代 潮流吞沒,開歷史倒車只會墜入歷史深淵。」

斥賴清德「5·20」講話:謀「獨」挑釁 暴露「台獨工作者」本性

國台辦: 決不容忍任何形式「台獨」分裂行徑

香港文匯報訊 據新華社及本報記者朱燁報道,國務院台辦發 言人陳斌華20日就台灣地區領導人「5·20」講話中有關兩岸關 係內容表示,台灣地區領導人罔顧民意、逆流而動,釋放了謀 「獨」挑釁、破壞台海和平穩定的危險信號,充分暴露了其「台 獨工作者」的本性。他指出,對於任何形式的「台獨」分裂行 徑,我們決不容忍、決不姑息。

下東斌華表示,當前,台海形勢 複雜嚴峻,根源在於民進黨 頑固堅持「台獨」分裂立場,拒不 承認體現一個中國原則的「九二共 識」,勾連外部勢力不斷進行謀 「獨」挑釁。今天台灣地區領導人 的講話,頑固堅持「台獨」立場, 大肆宣揚分裂謬論,煽動兩岸對立 對抗,妄圖「倚外謀獨」、「以武 謀獨」。要和平不要戰爭、要發展 不要衰退、要交流不要分離、要合 作不要對抗,是島內的主流民意。 台灣地區領導人罔顧民意、逆流而 動,釋放了謀「獨」挑釁、破壞台 海和平穩定的危險信號, 充分暴露 了其「台獨工作者|的本性。

「台獨」與台海和平水火不容

陳斌華指出,大陸與台灣同屬一 個中國,台灣是中國不可分割的一 部分。「台獨」與台海和平水火不 容。我們解決台灣問題、完成國家 統一的意志堅如磐石,維護國家主 權和領土完整的能力堅不可摧,反 對「台獨|分裂和外來干涉的行動 堅決有力。對於任何形式的「台 獨」分裂行徑,我們決不容忍、決 不姑息。

陳斌華表示,祖國必須統一,也 必然統一。不管島內局勢如何變 化,不管誰當權,都改變不了兩岸 同屬一個中國的事實,改變不了兩 岸關係的基本格局和發展方向,阻 擋不了祖國終將統一的歷史大勢。 我們將全面貫徹新時代黨解決台灣 問題的總體方略,毫不動搖堅持一 個中國原則和「九二共識」,團結 廣大台灣同胞,努力推動兩岸關係 和平發展、融合發展,堅定不移推 進祖國統一大業。

在回應涉及「美國等少數國家派 員參加賴清德就職儀式和對賴就任 致賀,民進黨當局表示感謝」的提 問時,陳斌華指出,一個中國原則 是國際關係基本準則和國際社會普 遍共識,為世界上絕大多數國家所 堅持和恪守,是大義所在、人心所 向。我們堅決反對美國等建交國與 中國台灣地區進行任何形式的官方 往來,強烈譴責其以任何方式、任 何借口干涉台灣事務。敦促美方及 有關國家立即糾正錯誤,恪守一個 中國原則和對中方所作嚴肅政治承 諾,慎重妥善處理台灣問題,停止 向「台獨」分裂勢力發出錯誤信

民進黨當局勾連外部勢力不斷進 行謀「獨」挑釁,拓展所謂「國際 空間」,其所作所為完全背離島內 主流民意,損害台海地區和平穩 定。必須指出,「台獨」是死路一 條,縱容支持「台獨」注定失敗。

民進黨當局「倚外謀獨」和外部勢 力干涉只會給台灣民眾帶來深重禍 害,改變不了台灣是中國一部分的 事實,撼動不了國際社會堅持一個 中國原則的格局,阻擋不了中國終 將統一的歷史大勢。

專家:賴清德在用台灣未來做賭注

北京聯合大學台灣研究院教授朱 松嶺接受香港文匯報訪問表示,賴 清德在「5・20」講話中關於兩岸 關係的部分論述,明顯是徹頭徹尾 的「台獨」觀點,而且其背後的動 機也極為明顯,即利用政治投機行 為來達到其個人和政治團體的目 的。他強調,賴清德的論述沒有任 何彈性空間,充滿了謀「獨」挑釁 的囂張氣焰,釋放了破壞台海和平 穩定的危險信號。不僅是極為赤裸 的政治投機行為,更是將台灣推向 戰爭刀尖的極端冒險行為。

朱松嶺強調,賴清德在講話中所 表現出的政治態度,充分反映了其 政治偏執性格。這種偏執不僅體現 在他對「台獨」的頑固支持上,更 體現在他不顧一切代價推進「台 獨一的言行上。

朱松嶺提醒,賴清德在就職演説 中公然囂張釋放「台獨」言論,不 僅是短視的,而且是極其危險的。 「在當前複雜的國際和地區形勢 下,這種挑釁性行為可能引發難以 預料的嚴重後果。」他説,「賴清 德的言論無疑是在火上澆油,進一 步加劇了兩岸之間的緊張和對 立。」他認為,賴清德的政治投機 行為,不僅是在玩火,更是在拿整 個台灣的安全和未來做賭注,是一 種對兩岸民眾安全和福祉的嚴重威

誇大台灣地位曝露賴傲慢無知

北京聯合大學台灣研究院副教授 周小柯接受香港文匯報訪問時稱, 賴清德的講話一方面大力誇大台灣 地區在全球政治經濟格局和安全體 系中的所謂「地位作用」,另一方 面,賴清德刻意忽視兩岸關係對台 灣和平穩定、繁榮發展的重要性, 刻意忽視島內要和平、要發展、要 交流、要合作的主流民意,這不僅 是他與大陸對抗性思維作怪的結 果,也流露出他傲慢無知與任性而 為的性格特質。

周小柯表示,賴清德的講話充分 體現了其根深蒂固的頑固「台獨」 立場,在兩岸關係上毫無善意可 言,釋放出「倚外謀獨」、「以武 謀獨」、「法理台獨」等危險信 號,給台海地區的和平穩定和台灣 經濟的持續穩健發展埋下了更大的



國台辦發言 早前全國台聯 第二十屆台胞 青年千人夏令 營活動,台青 走進河南登封 嵩山少林寺。

資料圖片

有關國家及國際組織等支持「一個中國」

◆基里巴斯總統兼外交部長馬茂日前表示,基里 巴斯政府始終堅定支持一個中國原則和聯大第 2758號決議。基方願明確重申台灣是中華人民 共和國不可分割的一部分,支持中國維護國家統 一和主權領土完整的正確立場,並將恪守聯大第 2758 號決議就台灣地位達成的國際共識。他 說,基方真誠感謝中方為基國家發展提供的堅定 支持,願加強兩國友誼紐帶,攜手應對共同挑 戰,為兩國人民創造更加美好未來。

基里巴斯總統:始終堅定支持一個中國原 ↑上合組織秘書長:恪守《聯合國憲章》和《上海合作組織憲章》

◆上海合作組織秘書長張明20日接受新華社記者採訪。張明說,上海 合作組織恪守《聯合國憲章》和《上海合作組織憲章》宗旨和原則,尊 重成員國主權、獨立、領土完整,切實維護各成員國安全和發展利益。

◆張明表示,世界上只有一個中國,台灣是中國領土不可分割的一部 分,中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。台灣問題是中 國內政。上合組織將繼續堅定支持中國政府在台灣問題上的立場,奉行 一個中國原則,遵守聯大第2758號決議,反對任何形式的「台獨」分

來源:新華社

台胞台商:兩岸關係好 台灣才會好

特稿

台灣地區領導人賴清德 「5・20」講話中有關兩岸關 係的表述,牽動台海局勢走 向,備受兩岸關注。全國台

企聯常務副會長吳家瑩向香港文匯報表 示,在兩岸關係層面,觀察賴清德所釋放 的訊息,可以説「毫無新意」。賴清德稱 要「不卑不亢、維持現狀,追求兩岸和平 共榮」,延續民進黨2016年「執政」以 來維持兩岸和平穩定現狀「承諾不變、善 意不變」的政策主軸,但閉口不談「九二 共識」,也未提及「兩岸人民關係條

例」。對賴清德來說,是否承認「九二共 識」、主張「一中原則」,他必須面對, 不能敷衍。

吴家瑩表示,近年來,兩岸關係持續冰 封,究其原因,正是民進黨當局不承認 「九二共識」。作爲在大陸發展二十多年 的台商,他更真切地感悟到,「九二共 識」是兩岸關係的定海神針,是兩岸良性 互動、相向而行的「通關密語」。吳家瑩 認爲,大陸方面已經釋放出極大的善意, 希望民進黨當局能展開兩岸下一波善意的 互動,並讓兩岸關係邁向正面發展。

吴家瑩表示,要和平、要發展,要交流、 要合作,這是兩岸同胞的共同心聲。兩岸關 係好,台灣才會好,台灣民眾、企業才能獲 得更多利益福祉。祖國必須統一,也必然統 一,這是兩岸關係發展歷程的歷史定論,也 是中華民族偉大復興的必然要求,而兩岸間 的融合發展,是實現這一目標的必由之路。 吳家瑩表示,他也將團結廣大台商和台胞, 觀大勢、明大義,充分發揮兩岸間的橋樑紐 帶作用,推動兩岸經貿交流與合作,推動兩 岸融合發展。

◆香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

波音防務等三美企納入不可靠實體清單

香港文匯報訊 據新華社及本報記者朱 燁報道,中國商務部20日發布不可靠實 體清單工作機制公告2024年第2號,決定 將參與對台灣地區軍售的美國波音防務、 空間與安全集團 (Boeing Defense, Space & Security)列入不可靠實體清單。

公告稱,為維護國家主權、安全和發展 利益,根據《中華人民共和國對外貿易 法》《中華人民共和國國家安全法》等有 關法律,不可靠實體清單工作機制依據 《不可靠實體清單規定》第二條、第八條 和第十條等有關規定,決定將上述企業列 入不可靠實體清單,並採取以下處理措

一是禁止上述企業從事與中國有關的進 出口活動;二是禁止上述企業在中國境內 新增投資;三是禁止上述企業高級管理人 員入境;四是不批准並取消上述企業高級 管理人員在中國境內工作許可、停留或者 居留資格; 五是對上述企業處以罰款, 金 額為《不可靠實體清單規定》實施以來對 台軍售合同金額的兩倍。上述企業應當自 本公告公布之日起15日內,按照相關法 律法規辦理繳款。若逾期不履行本決定, 不可靠實體清單工作機制將依法採取加處 罰款等措施。

此外,對台灣地區軍售的美國通用原子 航空系統公司、美國通用動力陸地系統公 司也同日被列入不可靠實體清單。商務部 另指出,有證據顯示,美國凱普拉格斯公 司 (Caplugs) 規避《不可靠實體清單規 定》等相關規定,將自中國採購的貨物轉 移至不可靠實體清單中企業,並提醒境內 企業與凱普拉格斯交易時,注意識別違規 轉移的風險;凱普拉格斯亦須盡快採取措 施處理,否則不可靠實體清單工作機制將 依法對其採取相關措施。而在2023年2月 16日,洛克希德·馬丁公司(Lockheed Martin Corporation) 、雷神導彈與防務 公司(Raytheon Missiles Defense)被商務 部列入不可靠實體清單,並採取相關處理